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	CITTA’ DI ROMANO DI LOMBARDIA

PROVINCIA DI BERGAMO

CAP 24058 - Cod. Fisc. 00622580165 – Servizi Demografici - Tel. 0363 982 336 Fax 0363 982 338


RICHIESTA PUBBLICAZIONI MATRIMONIO

La richiesta di pubblicazioni deve essere presentata presso l’Ufficio Stato Civile del Comune di residenza di uno dei due futuri sposi.  La procedura è finalizzata alla verifica dell’assenza di vincoli matrimoniali.
Si deve richiedere l’appuntamento per fissare la data della  pubblicazione. Per informazioni telefonare al al n. 0363982336.
I richiedenti devono presentarsi muniti di documento di riconoscimento, codice fiscale ed una marca da bollo da euro 16,00 se entrambi residenti in Romano di Lombardia oppure, se residenti in due comuni diversi,  con 2 marche da bollo.
Se ci si vuole sposare con rito religioso, bisogna  produrre idonea richiesta di pubblicazioni formulata dal Ministro di Culto competente.

I minorenni dai 16 ai 18 anni devono prima ottenere il decreto di autorizzazione del Tribunale per i Minorenni di Brescia.

I cittadini stranieri devono depositare Nulla Osta rilasciato ai sensi dell’art.116 del C.C. proveniente dalle autorità del proprio paese d’origine.

Il Nulla Osta, con marca da bollo da € 16.00, dovrà essere legalizzato in Prefettura UTG - Via Zelasco n.3 – Bergamo oppure in altra Prefettura.
La su indicata legalizzazione non è necessaria nei casi in cui lo Stato di provenienza dello straniero abbia appositi accordi (Argentina, Austria, Belgio, Cipro, Danimarca, Francia, Germania, Gran Bretagna, Grecia, Liechtenstein, Norvegia, Paesi Bassi , Portogallo, Romania, Russia, San Marino, Spagna, Svezia, Svizzera, Turchia). 

Nel Nulla Osta dovrà essere indicato:

· cognome e nome del nubendo straniero

· data e luogo di nascita

· paternità e maternità 

· cittadinanza

· stato civile

· in caso di divorziati:, data e luogo di divorzio, cognome e nome del precedente coniuge

· luogo di residenza

· dati anagrafici del cittadino con cui vuole contrarre matrimonio OPPURE una generica dicitura tipo “puo’ sposarsi in Italia”.

Nel caso di rifugiati politici il nulla osta è rilasciato dall'Alto Commissariato delle Nazioni Unite (ACNUR) tramite la Prefettura di Bergamo.

Le sale disponibili per i matrimoni sono: 

· Sala Giunta (gratuita)
· Sala Rocca (contributo € 150,00) 

· Sala del Consiglio (contributo € 150,00)

· Sala del Pirata presso il Museo Rubini.

Per la visione della sala consiliare, ci si può rivolgere al messo comunale tel. 0363982357 opp. 3487114513.
Per la sala Rocca, ci si può rivolgere al custode presso la Rocca. Per la Sala del Pirata contattare segreteria Opere Pie Rubini mar e gio 10,00-12,00 mer e ven 14,30-16,30 tel. 0363910810.
Si avvisa che, nel caso uno degli sposi non abbia residenza in un Comune in Italia, verranno eseguiti dei controlli da parte dell’autorità di pubblica sicurezza.
L’Amministrazione comunale concede l’uso delle sale sopra elencate per il matrimonio ma si rammenta che, causa la natura polifunzionale delle sale in questione, potrebbero sovrapporsi eventi culturali e mostre. 
Gli eventi culturali sono in genere pubblicizzati sul sito comunale.
